中国企业的思想者

RIDPRIDNIDURS' DAILY

版 第 094 期 总第 10074 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年4月21日 星期三 辛丑年 三月初十





共议"十四五"发展新格局 泛华集团董事长杨天举 应邀出席第十九届 企业发展高层论坛

■ 本报记者 李代广 实习记者 李葳

4月17日,由中国企业评价协会主办、中 国移动通信集团联合主办的"第十九届企业 发展高层论坛"在北京举行,本届论坛的主题 为"十四五"期间的新发展格局。

论坛以"高质量开局'十四五'"为主线, 十二届全国政协副主席、中国企业评价协会 总顾问马培华,科技部副部长李萌,商务部副 部长钱克明,国务院国资委党委委员、秘书长 彭华岗等嘉宾带来了精彩的演讲, 中国企业 评价协会会长、企业发展高层论坛组委会主 任侯云春为开幕式致辞。国家有关部委负责 人、央企国企领导及新经济企业领袖、专家学 者等重量级嘉宾围绕"财政与货币政策"、"科 技创新"等多个主题进行深度对话与交流。

泛华集团董事长杨天举应邀出席并作 《数字驱动产业升级、实现高质量发展》的主

开幕式上,十二届全国政协副主席、中国 企业评价协会总顾问马培华指出, 我们应当 深刻把握新发展格局的基本内涵和重大意 义,深切把新发展理念落实到实处,破解发展 难题,增强发展动力,使发展格局的构建朝着 正确的方向进行,要明确主体立足点

泛华集团董事长杨天举立足"十四五"新 发展格局,在主题演讲中重点围绕生态文明、 城市更新、乡村振兴等国家发展战略,分享了 如何通过数字经济助力中小城市及企业实现 数字化转型及高质量发展的实践路径等。

本次论坛召开的时机切入准确、解读热 议话题,邀请重量级的演讲嘉宾通过分析国 家经济政策以及国内外经济运行走势,为企 业发展提供权威的政策解读和趋势引导;围 绕"财政与货币政策"、"科技创新""科技革 命"等多个主题及议题,邀请了中国社科院、 中国国际经济交流中心、国家外汇管理局、中 国航天科工集团、中国移动通信、腾讯、TCL、 泛华集团、久日新材等来自政、产、学、研机 构,多层次把脉创新趋势、分享企业战略方 向,探讨"十四五"期间的科技发展突破口,如 何以科创赋能企业高质量发展。

"中国企业发展高层论坛"始于 2005 年, 至今,已经成功举办了十八届,取得了丰硕的 成果,受到社会各界的普遍认可和一致好评, 已经成为企业了解国家最新政策走向的风向 标、企业研讨国内外宏观经济形势的议事厅, 企业思考未来发展战略的"权威性、高端性、 互动性"平台。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



高卫东:发挥茅台领航优势 聚力做强贵州白酒品牌集群

"十四五",贵州省提出了工业倍增计划, 白酒产业要成为最重要支撑和支柱。全面打 造世界酱香型白酒产业的集聚区,是贵州省 委、省政府唯一提出的"世界级"产业定位。

4月16日,2021年贵州白酒企业发展圆 桌会议上,茅台集团党委书记、董事长高卫东 表示: 贵州要打造成为世界白酒一流产区,就 要聚力做强贵州白酒品牌集群。茅台集团将坚 决落实好省委、省政府赋予的新使命和新要 求,发挥好领航优势,继续与各兄弟酒企并肩 同行,牢牢把握新时代、新机遇,持续增强核心 优势塑造黔酒品牌,要不断凝聚发展合力壮大 核心产区,为产区高质量发展、打造贵州酱酒 品牌梯队不懈努力。以下为高卫东讲话摘编。

今天我们相聚美丽的习水,共商贵州白 酒发展大计,这是在"十四五"开局起步的重 要时期,围绕打造世界酱香白酒产业集聚区, 共同探讨贵州白酒品牌的培育和发展。

茅台作为圆桌会的发起者,特别是保芳 书记(原茅台集团党委书记李保芳)为此倾注 了大量心血, 我们高兴地看到在众多兄弟酒 企的助推下,圆桌会越办越大、越办越好,三 年多来我们共举办了4次圆桌会,在钓鱼台、 国台、珍酒、金沙、董酒、习酒、安酒等企业的 接力参与下,通过轮值办会的形式为更多的 黔酒伙伴建立了互信合作的平台。

圆桌会的内容不断深入,形式不断发展, 话题日渐丰富, 在较短的时间里发展成为同 业间备受关注的行业峰会。今天的相聚,既是 共话情谊更是共谋未来, 我们通过圆桌会平 台不断释放贵州酒企齐心成长、追赶一流的 意志,传递贵州白酒优势产业品牌集群发展 理念, 共同合力打造世界酱香白酒产业集聚 区的强大合力。

借此机会,跟大家分享三点感受和想法。



一是贵州白酒的发展, 要牢牢把握时代 机遇。

贵州省委、省政府高度重视白酒产业的 发展, 先后作出打造世界酱香型白酒核心产 区,"发挥贵州茅台领航优势, 打造贵州酱香 酒品牌梯队"等一系列战略部署。可以说贵州 白酒的发展已经迎来了新的黄金时代。

从全球各大知名酿酒产区的成功经验来 看,不管波尔多还是苏格兰,背后都有强大的 品牌集群作为支撑。贵州要打造成为世界白酒 一流产区,就要聚力做强贵州白酒品牌集群。

我们要充分相信,随着贵州这个世界级 酱香型白酒产业集聚区的成长壮大,产区功 能不断完善,企业运营将更加高效,合作共赢 的理念将更加深入人心。在产区土壤滋养下, 必将诞生更多优秀的企业和旗舰品牌。

同时,茅台集团将坚决落实好省委、省政 府赋予的新使命和新要求,发挥好领航优势, 继续与各兄弟酒企并肩同行, 牢牢把握新时

代、新机遇为产区高质量发展,打造贵州酱酒 品牌梯队不懈努力。

二是黔酒品牌的塑造, 要持续增强核心

贵州白酒要赢得市场,关键要引导核心 优势,不断巩固和提升我们在品质、生态、文 化方面的竞争力,市场越是关注、越是升温消 费者越是青睐, 我们越要坚守品牌的初心和

一方面要筑牢品质基础, 品质是贵州白 酒品牌的核心,茅台愿向各兄弟企业分享我 们多年来在质量管理方面的经验和成果。刚 才马会长提到季老一直教育我们酿酒要有良 心, 要有敬畏之心, 我们也期待与相关的部 门、行业协会和其他优秀酒企一道,共同探讨 建立贵州酱香白酒质量标准体系,不断做强 质量、做精产品、做强品牌,让品质成为贵州 白酒永恒的金字招牌。

另一方面,要深入践行绿色发展理念,生

态是贵州白酒发展的最大优势, 我们受惠于 贵州的绿水青山, 更要保护好这片美丽的土 地。要做环境友好型的白酒生产企业,让绿色 成为白酒品牌最靓丽的底色,向零碳产区、零 碳工业方面努力。

同时,我们也将与大家一同努力,深入挖 掘酱香型白酒文化内涵,围绕赤水河流域产业 带,从产地、品质、品牌和文化等多重维度,丰 富核心产区内涵和外延,全力提升"世界酱香 型白酒产业集聚区"的辨识度,进一步强化"贵 州是世界优质酱香型白酒原产地"这一理念。

三是核心产区的壮大, 要不断凝聚发展

过去几年,我们欣喜地看到很多贵州酒 企和品牌在消费升级的大背景下,通过自身 的努力和市场逐步对酱酒的认同,得到了快 速发展。贵州白酒产区背后所蕴含的产业潜 质和文化力量已经开始蓄力释放,今天的贵 州白酒除茅台之外已经涌现出诸多优秀品 牌,展现出很强的潜力和能力。

我们要切实肩负起做强自身企业,建设 一流产区,推动集群发展的共同使命。凝聚开 放包容、合作共赢的发展共识,在新时代实现 新作为,取得新发展。

目前,茅台已经进入 BrandZ2020 中国品 牌价值排行榜前列,下一步我们将紧紧围绕 "发挥贵州茅台领航优势,打造贵州酱酒品牌 梯队"的战略部署,进一步积极发挥引领作 用,带动更多贵州优秀白酒企业进百强榜单, 不断增强产区的综合实力。

酒是众人的智慧,茅台在奋力朝着世界 500强目标迈进的同时,始终乐于与各兄弟 酒企一道齐心合力,通力合作,共同助推贵州 酒企抱团发展, 倾力厚植世界酱香型白酒产 业集聚区的土壤,为打造贵州白酒优质品牌 集群做出更大的贡献。我们坚信,贵州白酒的 未来一定是百花齐放春满园的盛景。

中国经济怎么看?未来产业什么样?

-国家发展改革委新闻发言人回应经济热点

■ 谢希瑶 安蓓

一季度中国经济高位增长,全年走势如 何?"十四五"谋划未来产业,重点怎么划?大 宗商品价格上涨,物价可控吗?国家发展改革 委新闻发言人孟玮在19日举行的新闻发布 会上就热点问题作出回应。

保就业保民生保市场 主体政策力度不减

"一季度我国经济保持稳中加固、稳中向 好态势,实现良好开局。"孟玮说。

--季度我国经济同比增长 18.3%,两年 平均增长5%,发展质量效益稳步提升,改革 开放纵深推进, 民生保障扎实有力。孟玮表 示,当前经济运行总体仍处于恢复发展期,一 些经济指标同比呈高速增长, 与去年同期基 数低、今年春节就地过年工作日增加等因素 有关。当前全球疫情和国际环境复杂严峻增 加新的不确定性,国内经济恢复不平衡,一些 行业企业恢复还比较慢,部分市场主体特别 是小微企业和个体工商户在生产经营中还遇 到不少困难。

她强调,下一步将持续跟踪分析国内外 形势变化,保持对经济恢复的必要支持力度, 有针对性地实施好结构性减税等措施,做到 保就业保民生保市场主体政策力度不减,落

实支持小微企业和个体工商户的各项措施, 继续加强对市场主体的金融服务,加强原材 料等市场调节,缓解企业成本压力,不断巩固 经济恢复基础,保持经济运行在合理区间。

四"新"特征为未来产业划重点

"十四五"规划和 2035 年远景目标纲要 提出前瞻谋划未来产业。孟玮指出,未来产业 发展的特征可概括为四"新":一是依托新科 技。未来产业的快速发展主要是基于颠覆性 技术的突破和产业化,并依托于技术之间、技 术与产业之间的深度融合。二是引领新需求。 未来产业不仅可以更好满足人们现有需求, 还将创造新的应用场景和新消费需求。三是 创造新动力。未来产业将引导市场主体向更 先进的生产力聚集,催生新技术新产业新业 态新模式。四是拓展新空间。未来产业将帮助 我们不断突破认知极限和物理极限,提升社 会生产力水平,拓展新的发展和生存空间。

她说,我国将加强顶层设计和统筹协调, 提前布局并积极培育发展未来产业。领域上, 重点是类脑智能、量子信息、基因技术、未来 网络、深海空天开发、氢能与储能等前沿科技 和产业变革领域。区域上,重点在科教资源优 势突出、产业基础雄厚的地区,布局一批未来 产业技术研究院和先导示范区。实施产业跨 界融合示范工程,打造未来技术应用场景,加 速培育若干未来产业。

大宗商品价格 不具备长期上涨基础

近期大宗商品价格上涨和全球通胀预期 升温,引起广泛关注。孟玮表示,这是全球经 济逐渐复苏、供需关系短期调整、流动性宽裕 以及投机炒作等多种因素作用的结果, 具有 修复性和阶段性特征。她强调,世界经济复苏 仍不稳定、不平衡,大宗商品供需两端并没有 出现整体性、趋势性变化,价格不具备长期上 涨的基础。

"我国物价走势客观上会受到外部因素 影响,但传导影响总体有限、可控。"她说,有 强大国内市场支撑,有充足的宏观政策空间, 产业循环、市场循环、供求循环明显改善,我 国物价平稳运行具有坚实基础。

孟玮说,当前我国粮食供应充裕,猪肉价 格随着生猪生产恢复逐渐回归正常水平,工 业消费品产能充足、供给充裕。预计今年物价 涨幅总体呈温和上涨态势, 能够保持在全年 物价调控目标内。

抓紧推进 碳达峰、碳中和顶层设计

碳达峰、碳中和今年首次写入政府工作 报告。孟玮表示,要全面把握和处理好发展和 减排、整体和局部、短期和中长期的关系,以

经济社会发展全面绿色低碳转型为引领,以 能源绿色低碳发展为关键,抓紧推进碳达峰、 碳中和顶层设计,会同有关部门研究制定碳 达峰行动方案和分行业分领域实施方案,加 快构建碳达峰、碳中和政策体系。

她说,下一步将推动产业结构优化升级, 不断提高产业绿色低碳发展水平; 大力调整 能源结构,实施可再生能源替代行动;坚持和 完善能耗双控制度,狠抓重点领域节能;加大 科技攻关力度,推动绿色低碳技术实现重大 突破;坚持政府和市场两手发力,完善绿色低 碳政策体系和市场化机制;加强生态保护修 复,提升生态系统碳汇能力;推动全民节约, 营造绿色低碳生活新风尚; 加强国际交流合 作,推进绿色丝绸之路建设,参与和引领全球 气候和环境治理。

深入实施重要农产品保障战略

保障粮食和重要农产品有效供给,关系 经济社会发展全局。孟玮说,将深入实施重要 农产品保障战略,聚焦耕地和种子推进项目 建设,打好种业翻身仗;加强大型灌区建设与 改造; 积极谋划推进国家粮食安全产业带建 设,提高主产区粮食产业链供应链水平,全面 提升粮食安全保障能力。

"我们将会同有关部门,强化现代农业科 技和物质装备支撑,推动相关领域科技突破, 进一步促进产业转型升级。"她说。(据新华社)



